



Какими качествами должен обладать фельдшер ФАПа – стр. 2

Что умеет мастерить Умсундик Ягудина – стр. 3

Знай наших!



В профессии ДОСТИГ результата

За успешное выступление в олимпиаде среди инженеров Владимир Рейхерт получил спонсорский подарок.

Инженер СПК «Емуртлинский» Владимир Рейхерт занял III место в X олимпиаде инженерно-технических работников агропромышленного комплекса Тюменской области. Всего в профессиональном конкурсе, который состоялся в начале апреля, приняли участие 67 специалистов.

В посёлке Винзили Тюменского района с 31 марта по 1 апреля проходила X агропромышленная выставка «Тюмень Агро – 2022. Устойчивое развитие АПК». Несколько десятков компаний из разных регионов России и Белоруссии делились опытом, мнениями, говорили об инновациях отрасли. Завершила мероприятие юбилейная областная олимпиада инженерно-технических работников. Она проводится ежегодно с целью популяризации сельскохозяйственных профессий, привлечения молодых специалистов в сельскую местность, повышения профессионального уровня работников агропромышленного комплекса.

Владимир Рейхерт участвовал в олимпиаде несколько раз. В 2016 году он занял третье место, а в 2022-м снова поднялся на пьедестал почёта. Следует заметить, что количество участников мероприятия и их мастерство растут год от года. В профессиональном соревновании соперничают инженерно-технические работники сельхозпредприятий, инспекторы Ростехнадзора, преподаватели профильных вузов и сузов, инженеры-механики сервисных служб официальных дилеров техники. Первое место в этом году занял преподаватель дисциплин профессионального цикла

техникума, второе – у государственного инженера-инспектора Ростехнадзора.

Владимир Викторович рассказывает, что на выполнение олимпиадной работы отводилось всего 30 минут. За это время надо было ответить более чем на 60 вопросов, касающихся охраны труда и техники безопасности на производстве, эксплуатации, настройки, регулировки тракторов, комбайнов, кормозаготовительных машин различных отечественных и иностранных производителей.

«Если участвуешь в олимпиаде в первый раз, трудно получить высокие баллы, – говорит Владимир Викторович. – Я всегда забираю свои оценочные листы для дальнейшего изучения. Именно они помогают вспомнить материал и качественно подготовиться к следующей олимпиаде. Технику безопасности и охраны труда, конечно, знает каждый производитель, как и правила эксплуатации машин категорий В, С, D, E. Многие я помню со времён обучения в колледже и институте, другие знания углубил, когда работал учебным мастером в агроклассах на базе Емуртлинской школы».

В должностные обязанности инженера как раз входит управление эксплуатацией техники, её точная регулировка и обслуживание. В кооперативе «Емуртлинский» есть почти все самые популярные образцы современных тракторов, комбайнов, агрегатов. Владимир погрузился в механику в самом раннем возрасте. Вместе с отцом-трактористом почти до болтика разбирали трактор. После они вместе его собирали до запуска двигателя. Такая практика

и большой интерес к технике помогли молодому человеку сначала с отличием окончить Заводоуковский агролицей (по специальности «Техник-механик сельскохозяйственного производства»), затем перевестись на второй курс Тюменской сельхозакадемии (Аграрный университет Северного Зауралья).

Окончил его Владимир Рейхерт в 2002 году с красным дипломом, и от областного департамента АПК был отправлен в Бельгию учиться на механика по обслуживанию зерноуборочных комбайнов фирмы New Holland. Здесь он трудился и набирался опыта на заводе-изготовителе, где получил сертификат международного образца. После отслужил в армии и, несмотря на то, что у него был заключён трудовой договор с Тюменской зерноуборочной компанией, по приглашению директора СПК «Емуртлинский» Владимира Кумылина он вернулся работать на свою малую родину.

Такого высокого результата в инженерно-технической олимпиаде уроженец посёлка Октябрьского добился благодаря своему производственному опыту и полному погружению в профессию.

Современной техники и механизмов во всех сферах жизни людей становится всё больше благодаря плодотворной работе её создателей. Владимир Рейхерт уверен, что инженерные профессии, грамотные специалисты, умеющие её правильно обслуживать и настраивать, будут востребованы всегда.

Вера ХАЛАЕВА.
Фото автора.

Коротко о разном

Установлен противопожарный режим

Постановлением губернатора Тюменской области Александра Моора с 15 апреля в регионе объявлен особый противопожарный режим.

В Абатском, Бердюжском, Викуловском, Казанском и Сладковском районах на 12 апреля уже зафиксирован 21 природный пожар. Губернатор дал указание использовать для их оперативного тушения все силы и ресурсы.

В этом году для оперативных работ подготовлено 1 326 единиц техники и более 2 800 специалистов, что значительно больше по сравнению с прошлым годом.

В своём обращении к тюменцам в социальных сетях Александр Викторович заострил внимание на том, что сегодня главная задача региональных и муниципальных органов власти – активный и жёсткий контроль соблюдения жителями и предприятиями правил противопожарной безопасности. Главам южных районов области, где уже сошёл снег, рекомендовано ввести особый противопожарный режим немедленно.

Администрация Упоровского района приняла постановление «Об установлении на территории Упоровского муниципального района пожароопасного сезона в лесах в связи со сходом снежного покрова». В соответствии с данным документом пожароопасный сезон в нашем районе установлен, как и в регионе, с 15 апреля.

Завершился лыжный сезон

В Упоровском районе в прошедшие выходные состоялись последние в этом сезоне соревнования по лыжным гонкам среди воспитанников Детско-юношеской спортивной школы райцентра.

Спортсмены стартовали на дистанциях в два и три километра.

Лучшие результаты показали Анатолий Старинчиков, Артём Будыгин, Даурен Байгужинов, Екатерина Бабушкина, Диана Воронцова и Мария Зяткова. В общекомандном зачёте, набрав наибольшее количество очков (512), лидером стала дружина учеников Упоровской средней школы. Вторые – емуртлинцы (с результатом в 465 очков), замыкают тройку призеров пятковцы, набравшие 437 очков.

Сыграли в шахматы

В шахматном клубе села Упорово 12 апреля состоялся муниципальный этап командного первенства Тюменской области по шахматам «Белая ладья».

В состязаниях приняли участие ученики девяти школ. В итоге места распределились следующим образом: первое заняли буньковцы, второе – крашенининцы, третье – видоновцы. Далее в порядке возрастания номеров распределились – емуртлинцы, упоровцы, чернаковцы, суерцы, пятковцы, коркинцы.

Подготовила
Регина ГАПОНОВА.

Напишите нам в Viber Дорогие наши читатели!

В редакции газеты «Знамя правды» создан аккаунт в мессенджере VIBER. Теперь на номер +7-912-929-72-42 вы можете отправлять любые волнующие вас вопросы. При этом укажите ваше имя и место проживания.

Вопросы будут переданы руководителям и специалистам заинтересованных ведомств. Их ответы будут опубликованы в газете под рубриками: «Спрашивали-ответаем» и «Советы специалиста».

Редакция.

ГТО в лицах

Школьники готовятся к труду и обороне



На площадке испытаний второклассники из Упорово.

В начале апреля нормативы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» сдали учащиеся начальных классов Упоровской школы.

К испытаниям приступили более 80 ребят. Нормы принимали методист центра тестирования Максим Шефер и специалисты АУ «Физкультура и спорт».

В то же время попробовали силы в тестах ВФСК ГТО учащиеся и работники Крашенининской основной школы. Три учителя и 25 учащихся

выполнили упражнения на пресс (поднимание туловища из положения лёжа), на гибкость (наклоны вперёд), прыжки в длину, отжимания, подтягивания на высокой перекладине у юношей и на низкой перекладине у девушек, челночный бег у младших ребят.

Школьники и их наставники оценили уровень своей силы, ловкости и гибкости, и в тёплые дни уже могут начать индивидуальные тренировки, чтобы в будущем улучшить свои результаты.

Упоровский центр тестирования ГТО.

Говорят упоровцы

Для детей делается немало



Жители Упоровского района, посвятившие родному краю свою трудовую деятельность, свои лучшие устремления, связавшие с ним надежды и ожидания, отмечают немалые позитивные изменения в его развитии.

Своим мнением в год 90-летия упоровской земли поделилась ветеран труда из райцентра Любовь ЛЕОНОВА:

– Вся моя жизнь неразрывно связана с нашим районом. Здесь я родилась, выросла, после получения профессионального юридического образования пришла работать в районный отдел внутренних дел, где прослужила следователем тридцать лет. Когда я вышла на заслуженный отдых,

у меня появилась возможность больше времени уделять размышлениям о прожитом в сравнении с настоящим. 90 лет – дата значительная. Человек обычно от юбилея к юбилею итожит то, что прожито им. Так и в жизни района от десятилетия к десятилетию происходят важные позитивные изменения. Меня как бабушку 12-летнего подростка радует то, что с каждым годом у нас улучшаются условия для обучения и развития способностей и талантов детей и подростков в школах, детских садах, учреждениях дополнительного образования. Получать образование стало гораздо проще и интереснее. Поступает новое современное оборудование, открываются образовательные центры, студии, секции, кружки. В связи с появлением Интернета теперь всем открыт доступ к любой информации.

Всё больше детей приходят в детскую школу искусств. А кажется совсем недавно здесь приобщались к творчеству не более 50 человек. Мы гордимся тем, что на упоровском небосводе появляются всё новые яркие звёздочки, зажённые опытными и мудрыми педагогами.

Если власти района занимаются созданием условий для развития детей, значит, у него есть будущее.

Человек и его дело

О профессии мечтала с детства

Елена Киппес вот уже 35 лет работает фельдшером в Буньковском поселении. Последние четырнадцать из них – в ФАПе посёлка Механизаторов.

Её уважают и ценят пациенты за профессионализм.

Елена Дмитриевна считает, что медработниками должны быть только те, кто обладает такими качествами как милосердие, отзывчивость, самоотверженность.

В профессию она пришла по примеру своей тётки Марии Ершовой, которая трудилась в ФАПе. Девочка часто бывала на работе у родственницы и поражалась её трудолюбию, самоотдаче, а ещё душевности и доброте, проявляемых по отношению к пациентам. Так и зародилась мечта у юной девушки. После школы, она с отличием окончила Тюменское базовое медицинское училище и начала свою трудовую деятельность, устроившись по специальности в Буньково.

Работа фельдшера распланирована на год. Это и профилактические осмотры как детей, так и взрослых. Параллельно специалист выполняет назначение врачей, делает больным внутримышечные и внутривенные инъекции, оказывает первую медицинскую помощь и занимается вакцинацией и ревакцинацией жителей посёлка Механизаторов и деревни Осеевой.

Сейчас фельдшер проводит медосмотр детей (с 3 до 16 лет), который проходит в три этапа. Изначально измеряются рост, вес, объём головы и давление. Затем ребята сдают анализы и в завершении приходят на приём к врачу.

Елена Дмитриевна уверена, если все профилактические мероприятия выполнять в срок, то и количество неотложных вызовов

уменьшится, потому что заболевания будут выявляться вовремя.

«Елена Дмитриевна – замечательный, удивительный, очень ответственный человек. Мы с ней советуемся, когда болеет кто-то из семьи, она даёт дельные рекомендации. Мы прислушиваемся к её советам, своевременно проходим медосмотр. Она помнит все сроки прививок и назначений. Когда моя старшая сестра, а ей восемьдесят лет, заболела коронавирусом, а мы с супругом были на карантине, Елена Дмитриевна сама увозила вещи в больницу для неё. А однажды, когда мне вечером стало плохо – гипертонический криз – она из Буньково примчалась на велосипеде,

чтобы оказать первую медицинскую помощь. Наш фельдшер – щедрой души человек. Она не просто нас лечит – она спасает наши жизни», – поделилась Тамара Короткова, жительница посёлка Механизаторов.

Елена Киппес за свой многолетний добросовестный труд неоднократно награждалась грамотами и дипломами. В её копилке достижений благодарственное письмо Тюменской областной думы, почётная грамота главы Упоровского района, диплом победителя в региональном рейтинге ФАПов. В прошлом году она получила статус ветерана труда.

Марина МИНГАЛЁВА.
Фото автора.



Детские медосмотры в ежегодном плане сельского фельдшера.

История одного экспоната

Семейные реликвии стали общим достоянием



В музее Бызовской начальной школы есть небольшой школьный музей, где немало интересных экспонатов, переданных в дар школьникам жителями села. Особое место в одной из экспозиций занима-

ют рушники. О них рассказала руководитель музея Галина СНИГИРЁВА:

– Рушник – расшитое, декоративное полотенце из домотканого холста, льна. В дни праздников богато расшитыми рушниками раньше обрамляли окна, зеркала, рамы с портретами и обязательно украшали красный угол с иконами. В старину бабушка-повитуха принимала новорождённого на рушник, который любовно вышила его мать. Также он использовался и во время обряда крещения. Особую роль играли рушники на свадьбах. Самый красивый и большой подавали жениху. Во время свадьбы ими украшали дуги лошадиных упряжек, на которых везли молодых на венчание. На рушник вставали новобрачные при бракосочетании. Родители после регистрации встречали молодых у порога дома хлебом и солью на рушнике. Эти традиции во многих семьях сохранились и до наших дней.

В музее на видном месте размещены рушники, подаренные жителями с. Бызово: А. А. Медведевой, Г. А. Снигирёвой, Н. П. Белендер. Многие годы эти красивые старинные вещи украшали интерьеры жилых комнат своих хозяев. Теперь благодаря их щедрости они стали музейными экспонатами, общим достоянием всех односельчан. Посетители музея по-

долгу любят предметы декоративно-прикладного искусства, восхищаясь тонкими узорами, выведенными умелыми женскими руками.

Одно из них, свадебное полотенце, вышито Ниной Константиновной Снигирёвой. На нём она выносила хлеб и соль, встречая на пороге дома нас, молодых (сына и сноху), после регистрации. Это было 40 лет назад. С тех пор свадебное полотенце хранилось в нашей семье, а в 2021 году раритетную вещь подарили школьному музею. Свекровь была хорошей рукодельницей. Несмотря на то, что Нина Константиновна всегда была занята тяжёлым сельским трудом, время на рукоделие всегда находилось. Она могла вышить салфетку и скатерть. Связать пуховую шаль или варежки с красивым узором.

Рушники и связанные с ними традиции и обряды – это настоящее культурное наследие русского народа, пропаганде которого всегда уделялось большое внимание. В нынешнем году, объявленном президентом РФ Годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России, такие выставки особенно актуальны.

Подготовила к печати
Лидия СОСНИНА.
Фото из архива школы.

Народное искусство

Сохраняет традиции

Умсундик Ягудина, жительница Ингалинского поселения, занимается декоративно-прикладным творчеством на протяжении многих лет. Она шьёт оригинальные предметы домашнего обихода и казахскую национальную одежду.

Женщина всю жизнь проработала бухгалтером в сельском хозяйстве. Вместе с мужем вырастила четырёх дочерей. Ради благосостояния семьи супруги держали на подворье большое количество птиц, овец, коров. Уход за ними занимал много времени, но Умсундик Ягудина всегда находила его и для любимого дела. Любовь к рукоделию ей привила мама. Кропотливым трудом она создала уют в доме и неповторимый интерьер. Мастерница прекрасно владеет разными навыками рукоделия: прядёт шерсть и пух, вяжет красивые ажурные паутинки и шали, тёплые носочки и варежки. Особое её увлечение – шитьё. Своими руками сшила все корпе (небольшой коврик, предназначенный для сидения на полу). Для их изготовления она использует технику аппликации по бархату или плюшу, а также применяет детали лоскутного шитья и украшает красивой тесьмой. Готовое изделие начинает играть новыми красками.

«Обычно у всех народов тяга к рукоделию передаётся от старшего поколения к младшему. И я по примеру своей мамы старалась привить детям любовь к творчеству. Сейчас одна из моих дочек уже неплохо владеет техникой лоскутного шитья. В процессе творчества мы учимся чему-то новому. В настоящее время я осваиваю вышивку бисером, ведь моя матушка таким способом очень искусно украшала тюбетейки», – поделилась рукодельница. Она до сих пор хранит свадебные украшения ручной работы от наряда своей матери.

Женщина не по одному комплекту корпе сшила для дочерей к их замужеству, ещё сама изготовила и украсила большое количество свадебных мешков для подарков (коржун). Всех внуков, а их у неё восемь, одела в



Мастерица усердно трудится над созданием каждого изделия.

национальные жилетки, украшенные казахским орнаментом. Этот вид одежды – важный атрибут всех народных праздников.

Умсундик Ягудина всегда придерживается своих национальных традиций. Соблюдает все обычаи и очень любит готовить национальные блюда. Когда приезжают внуки на все летние каникулы, обязательно их угощает.

Сегодня женщина уже на заслуженном отдыхе. Она ведёт активный образ жизни, участвует в художественной самодеятельности, занимается скандинавской ходьбой, при этом много времени уделяет своему увлечению.

По словам Ольги Капусткиной, директора Ингалинского СДК, Умсундик Ягудина активно развивает народное творчество, такая искусница как она является опорой в сохранении национальных традиций и культурного наследия казахов.

Это позитивный, весёлый, добрый и трудолюбивый человек, творческая личность, обладающая хорошим эстетическим вкусом. Эти качества помогают ей создавать красивые и неповторимые вещи, которые неоднократно становились экспонатами на

выставках как местного, так и районного уровня. Много раз участвовала в национальном фестивале «Мост дружбы».

За сохранение и пропаганду национальных традиций мастерица неоднократно была награждена почётными грамотами и благодарственными письмами главы и думы Упоровского района, а также национально-культурной автономии казахов Тюменской области.

Марина МЕДВЕДЕВА.
Фото автора.

2022 год объявлен президентом РФ Владимиром Путиным Годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. Он проводится в целях популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия культурной самобытности всех народов и этнических общностей Российской Федерации.

Из почты редакции

Счастье построил своими руками



На новогоднем празднике у бабушки и дедушки Шапировых их внуки.

Наши постоянные читатели часто пишут в районную газету о жизни в сельских поселениях, об успехах трудовых коллективов, о достижениях в творческой деятельности и просто о людях хороших.

Ирина Сихвордт из д. Видоновой рассказала о своём отце, Рашиде Шапирове:

– Папа воспитывался в большой, дружной семье, в основе которой были семейные ценности – обычаи и традиции, которые передавались из поколения в поколение. В татарских семьях детей всегда учили уважать старших, быть трудолюбивыми, честными, добрыми и щедрыми, отвечать за свои поступки. Эти установки Рашид Абдрахманович с детства усвоил на

всю жизнь. После 10 класса окончил автошколу, затем всю жизнь связал с машинами. В 1980 г. призвали в армию, в пограничные войска в Эстонию (г. Таллин). Отслужив срочную, по комсомольской путёвке уехал в г. Надым. Так началась тяжёлая работа по освоению тюменского севера в ПМПК-2 по сбору компрессорных станций. В 1988 году создал семью, которая для многих стала образцовой. Мы с сестрой часто видели, как папа дарит маме полевые цветы, просто так, без повода, просто в знак любви и уважения. Всегда будем помнить совместные увлекательные поездки на родину папы – Ульяновскую область к бабушке и дедушке. Нам приходилось видеть, как бывало тяжело родителям, и мы старались помочь тем, что было «под силу» детям.

Пример папы помог стать мне самостоятельной и целеустремлённой, не бояться трудностей, ведь этому научили в нашей семье – Шапировых!

Знакомые и друзья папы никогда не переставали удивляться его терпению и стремлению к лучшему. В каждом его слове есть смысл, опыт, мудрость. А как же без этого? Ведь за плечами множество прочитанных книг, и нет такого вопроса, на который бы он не смог найти ответ.

В 2017 году папа вышел на заслуженный отдых. В это время на голову «сваливается» масса свободного времени, которая сначала сбивает людей с толку. Но, только не нашего папу! «Поволжский Сибиряк» создаёт страничку на известном видеохостинге и начинает снимать ролики о своих увлечениях.

Как быстро летит время... Ещё, казалось бы, вчера папа вёл меня в первый класс, а теперь у меня своя семья. С тех пор он совсем не изменился – только появилось несколько лишних морщинок в уголках глаз, но я знаю – это от того, что он часто смеётся...

Я считаю папу счастливым человеком. У него есть всё, что нужно для этого – любящая жена, дети, 5 внуков, красивый дом, увлечение, любовь и уважение. Он всё построил сам и смог сохранить, это ли не счастье?

В письме автор от имени всех детей выражает глубокую любовь и признательность к родному человеку, передаёт ему наилучшие пожелания в связи с его 60-летием.

Подготовила к печати
Лидия АЛЕКСАНДРОВА.
Фото из архива
Ирины СИХВОРДТ.

Память

Узникам лагерей смерти

Одной из памятных скорбных дат, связанной с Великой Отечественной войной, можно считать Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Она отмечается 11 апреля. Именно в этот день 77 лет назад в концлагере Бухенвальд произошло интернациональное восстание заключённых.

За годы Второй мировой через концентрационные лагеря, в которых содержались люди, объединённые по политическим, социальным, расовым, религиозным и иным признакам, прошли более 20 миллионов человек из 30 стран мира, из них 5 миллионов были гражданами Советского Союза. 12 миллионов так и не дожили до освобождения, среди них – около 2 миллионов детей.

Первый лагерь смерти в нацистской Германии стал действовать в Дахау. Датой его появления считается 23 марта 1933 года. Позже фашисты создали огромную сеть таких лагерей, ставших фабрикой смерти для миллионов людей. Широкое распространение концлагеря получили в годы войны и располагались как в самой фашистской Германии, так и на оккупированных ею территориях. Всего в то время действовало более 14 тысяч концлагерей, гетто и тюрем.

Одним из крупнейших нацистских концентрационных лагерей являлся Бухенвальд. Он начал функционировать близ немецкого города Веймара 19 июля 1937 года, а к 1945 году имел уже 66 филиалов. В этом лагере было уничтожено свыше 56 тысяч человек 18 национальностей, в том числе 19 тысяч советских военнопленных.

11 апреля 1945 года узники Бухенвальда (Buchenwald) подняли интернациональное восстание против гитлеровцев. Голодные, обессиленные тяжёлым трудом, пытками и издевательствами, люди смогли сплотиться и вырваться на свободу.

На Нюрнбергском процессе в 1946 году международный трибунал признал, что заключение в неволю мирных граждан иностранных государств, равно как и использование в принудительном порядке их труда в интересах Германии, является не только военным преступлением, оно было квалифицировано как преступление против человечества.

Ежегодно в Международный день освобождения узников фашистских концлагерей во многих странах проходят различные мероприятия. По прошествии восьми десятилетий свидетелей тех страшных событий почти не осталось. И нынешнее поколение молодых людей, к сожалению, мало знает о той кровопролитной войне. Им уже не услышать из уст ветеранов, как всё происходило на самом деле. Остаётся черпать знания из книг и фильмов.

Всего за годы войны из Упоровского района на фронт ушли более 6 000 человек. Не все они вернулись домой. Среди них и те, кто погиб в застенках концлагерей. Всего же, по данным из Книги Памяти Упоровского района «Солдаты Великой Победы», в фашистском плену побывали 218 наших земляков, ушедших на защиту Родины.

Из них 64 человека погибли, 154 узника вышли на свободу.

В Книгу Памяти внесены имена людей, умерших в плену. Среди них рядовой Михаил Григорьевич Антушев, 1923 г. р. (с. Слободчики), погиб 15 марта 1943 года, похоронен в Германии; рядовой Алексей Федотович Денисов, 1914 г. р. (дер. Видоново), умер 2 августа 1942 года; рядовой Пётр Акимович Мезенцев, 1916 г. р. (с. Нижнеманай), умер в плену (дата не указана); рядовой Фёдор Фомич Мингалёв, 1904 г. р. (с. Упорово), погиб в плену (дата не указана); рядовой Николай Иосифович Павлов, 1919 г. р. (дер. Пятково), умер 11 октября 1942 года и многие другие наши земляки.

Вечная память тем, кто отстоял нашу свободу ценой своей жизни!

Людмила ПАВЛОВА.

Ответы на кроссворд, напечатанный 9 апреля.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 2. Экскурсовод. 10. Олаф. 11. Хам. 12. Обед. 13. Единоличник. 14. Анис. 16. Анка. 19. Лыко. 21. Сказ. 24. Ралли. 26. Лепет. 27. Поленица. 28. Ким. 30. Ляп. 32. Авиа. 33. Анекдот. 34. Перо. 35. Дан. 38. Одр. 39. Екатерина. 40. Бутик. 41. Радар. 42. Агат. 44. Тьма. 46. Агра. 50. Прут. 52. Контрабанда. 55. Ушки. 56. Ала. 57. Йети. 58. Морозильник.
ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Клон. 2. Эфес. 3. Скифы. 4. Ухо. 5. Рало. 6. Сми. 7. Ванга. 8. Дока. 9. Шейк. 14. Абракадабра. 15. Иллюминатор. 17. Наполеондор. 18. Автопортрет. 19. Липа. 20. Колоннада. 22. Клинопись. 23. Злак. 25. Книксен. 29. Ива. 31. Ярд. 36. Дека. 37. Мара. 43. Гонор. 45. Минин. 47. Гоша. 48. Аким. 49. Кали. 50. Пайк. 51. Унты. 53. Раз. 54. Бал.